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Lisy.
Olyan kedves, szépen hangzó név, 

hogy az ember románcot, valami szerel­
mes históriát képzel alája. Lisy, a bájos, 
szőke hajadon ott állt a folyó partján és 
mélán nézte a hullámok játékát stb. Ezt 
tette volna Lisy, ha véletlenül bájos leány­
zónak születik. De mivel csak osztrák 
képviselő lett belőle, azt olvassuk róla a 
tegnapi lapokban, hogy a parlamentben 
»óriási ködkürttel jelent meg, a melyből 
borzalmas hangokat csalt ki« a dicső 
cseh nyelv védelmére.

Lisy ködkürtjének borzalmas hangjait 
régóta halljuk már a szomszédból. Teg­
nap azt jelentették a bécsi tudósítók a 
világ minden tája felé, hogy az osztrák 
birodalmi tanácsból bolondok háza lett. 
Bizony az lett, de nem tegnap, hanem 
akkor, mikor mindenféle bolondot be- 
bocsátottak oda. Mindeniknek megvan a 
maga ködkürtje, a melyen borzalmas 
hangokat tud kicsalni ; a bécsi közönség 
csak azért nem vette észre, mert a nagy­
néniét, a nagyosztrák, a nagycseh, nagy­
olasz, nagyhorvát és egyéb nagynevű 
kis hóbortok kődkürtjeihez már hozzá­
szokott. Micsoda hangokat adhatott a 
szépnevü Lisy az ő valóságos ködkürt­
jén, ha azokat még a bécsiek is borzal­
masoknak találták 1

A kik erre mifelénk mostanában olyan 
buzgón adogatnának mindenféle privilé­

giumokat a nemzetiségi túlzóknak, azok­
nak nem ártott volna erre a gyönyörű­
hangversenyre Becsbe rándulni. Lisy köd- 
kürtjének borzalmas hangjait akarják meg­
szólaltatni a magyar országgyűlésen és a 
magyar rnegyegyüléseken is?

A magyar alkotmány mindenkor tisz­
telte mindenkinek a vallását, meggyőző­
dését, anyanyelvét. Csak egyet kívánt 
meg, hogy az illető hűséges polgára le­
gyen a magyar hazának. Az egyénnek 
megvan a legtágabbkörü joga anyanyel­
vének használatát illetőleg. A magyar ál­
lam nem ismer különbséget polgárai 
közt az anyanyelv szerint. Minden fia 
e hazának : Magyar állampolgár. Az egy­
ség : az állampolgár, az összeség : az 
állam.

Mihelyt a kapcsolatba még egy elemet 
iktatunk s az állampolgár és az állam 
közt még egy közbülső fokozatnak elis­
merjük a nemzetiséget, olyan lejtőre lép­
tünk, a mely a bécsi bolondok házához 
s aztán az állam szétbomlásához vezet.

A nemzetiség nem közjogi fogalom ; 
nincs közjogi tartalma. A nemzetiség csak 
politikai eszme, a melyet a XIX. század 
eleje dobott felszínre épp úgy. mint a 
hogy a század vége megteremtette a szo- 
ciálismus eszméjét. Mihelyt azonban a 
nemzetiséget mint olyat, közjogilag sze­
rephez juttatom, azonnal közjogi tartal­
mat is követel magának s közjogi, alkot­
mányi fogalommá igyekszik válni. Mert 

ha elismerik a nemzetiséget, joggal köve­
telhető, hogy annak valamely területét is 
is elismerjék ; mint a hogy elismerték a 
cseh korona tartományban a cseh nem­
zetiséget. Következik tehát a nemzetiség 
után a nemzetiségi terület, Ezen a terü­
leten a nemzetiség tendenciája az, hogy 
az államot kiszorítsa s mint nemzetiség, 
autonómiát biztosítson magának. Jön te­
hát a nemzetiségi jelleggel biró autonóm 
tartomány, a milyen Horvátország. A fák 
azonban nőnek, ha nem nyesik őket, az 
autonóm tartomány, állammá kíván kinőni, 
mint ismét nálunk, ismét a horvát tarto­
mány. S mikor az állam azt hitt«, hogy pol­
gári inak egy részét autonóm jogok ado­
mányozásával jobban magához kötötte, 
egy szép napon arra ébred, hogy éppen 
az ellenkező célt érte el, az odakötésre 
irányuló jogok elszakadásra vezettek, a 
megbékítés utján ellenségeket nevelt ma­
gának s a barátságosnak remélt nemzeti­
ségből kinőtt egy ellenséges állam.

Ausztriának valamikor a csehek volt- 
tak leghívebb polgárai, hozzánk is ők 
jártak germanizálni; s ma Ausztriában 
minden a csehek megnőtt szarvaira akad 
fenn.

Lisy ködkürlje csak maradjon odaát; 
hadd csaljon ki belőle a cseh állam jövő 
képe borzalmas hangokat. Megérdemlik. 
De nálunk semmi szükség rá. A mi or­
szággyűlésünkből nem engedünk holmi 
szobatudós elméleteként bolondokházát

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Divat-strófák
Frankhonból jő minden divat,
S mi kapkodunk utána,
A ini uj volt még tegnap ott, 
Hipp, hopp, nálunk van máma.

Ha ott uszályt visel a nő, 
A slepp nálunk divatba jő, 
S a mint a szoknya rövidül 
Vaktán itt mind utána dűl.

Ha ott a nő egy szép napon 
Minden hajszálát kontyba fon, 
Nosza, nálunk nem látni mást, 
Mint ugyanazt a konty-fonást.

Ha ott a nő kalap helyett
Fejére tesz egy szekeret,
Másnap nem rest a pesti asszony, 
Fejére hogy batári ragasszon.

H* olt kutyával járni sikk,
A nőnk kutyára alkuszik,
S ha ott szivarra gyújt a nő, 
A szivarunk fogyasztja — ő.

Egy szóval nincs olyan divat, 
Bármily bolond és feltűnő, 
Hogy másnap rögtön iziben 
Ne majmolná a pesti nő.

Azért én őszintén kimondom, 
Ha tán le is becsmérlőnek, 
Nem kell önálló bank minékünk, 
És nem kell külön hadsereg.
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Egy kell nekünk: Oly vámsorompó,
Mely a divatra csapna le,
Tudom nem lennénk ily szegények,
S keservvel ennyire tele!

Rácz Mihály életéből-
Semmi vágyam, semmi kedvem 
A boroslyánkoszoruhozl 
Magyarország szép leányi, 
SzCllővessző koszorúval 
Koszoruzzatok meg engem . . . •

Nagyvárad egykori ékespennáju főjegyzője | 
aranyszívű, könnyüvérü bohémembtr volt, ki- ■ 
nek jóságával sokan visszaéltek s kinek tején I 
nem nehéz volt megtalálni azt a bizonyos haj- I 
szálat, melynél fogva mindrn embert kormá- í 
nyozni lehe». Nem mintha »ritka« szép haja ! 
lett volna, hanem biz ő mindenhez értett, csak 
a pénzhez, vagyonhoz nem, akár szerzéséhez, ; 
akár megőrzéséhez. »Adonyi« ember volt egész 1 

életében, nem »tárcsái«, ahogy »itt mifelénk 
mondani szokás.« Váltót boldognak, boldog­
talannak aláirt, úgy hogy hire ment ebbeli 
készségének egész Biharországban Egy falusi 
atyafi azzal állított be hozzá egy alkalommal: 
maga az a tekintetes ur, aki váltót szokott 
aláírni ? Hogy legalább háza legyen, egyszer 
két jó barátja, Hegyesi Márton, meg Bölönyi 
Sándor arra használta fel Rácz Miska távollé­
tét (a Tátrában járt, de csak olyan Berge von 
unten Tourist volt, vendége volt megboldogult 
jóbarátjának Rimanóczy Kálmánnak) hogy vettek 
neki egy jóravaló olcsó házat sok sok esztendei 
törlesztésre valahol a Lakatos Utcában. »Ugyan 
minek vettétek,« jegyezte meg a tudtán kívül 
háztulajdonossá vált bohém, »hiszen úgyse lesz 
ez sokáig az enyém.«

Mikor a hős Oszmán pasa 1877. julius 
végén megverte az orosz hadsereget Plevna 
alatt, egész Magyarország diadalmámorba úszott. 
Nagyváradon az egész város ki volt világítva, 
csak a távollévő gör. kath. püspök palotája 
maradt sötét. Nosza összefogott a tanulóifjúság 
a néppel s beverték a pü-pöki palota ablakait, 
még pedig mondhatni: rendőri asszisztencia 
mellett. Utólagosan néhány jogászt letartóz­
tattak bujtogatás címén, de az ifjúság Rácz 
Mihályhoz fordult, aki csakhamar kiszabadí­
totta a letartóztatott ifjakat. De erre azután ő 
lett a diadalmas tüntetők foglyává: vállaikon 
hurcolták éljenezve, »csokjassáz«-va Várad ut­
cáin. A Finum Rózsi akkor igen felkapott dalla­
mára ezt énekelték:
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csinálni. Eléggé hasonlít hozzá, mikor a 
horvatok obstruálnak Aki ezt állandó 
tünetté akarja tenni, keresse másutt, köny- 
nyen megtalálja, s legalább nem árt vele 
senkinek.

Lisy ködkürfjén^k ez a tanulsága.
*

Uj véderő törvény A »Fiemdenblatt« 
írja: E napokban a közös hadügyminisztérium­
ban a hadügyminisztérium és a két honvéd- 
minisztér um képviselőiből álló bizottság tárgya­
lásokat kezdett. Ezen bizottság ülésezésének 
céljáról a következőket tudtuk meg. Az uj véd­
erőtörvény, mint már többször kijelentették, 
tervezet alakjában már 1904. óta kész. Terme" 
szelesen, folyton uj tapasztalatokat gyűjtöttek s 
ezáltal uj inpulzusokat nyertek. Ezenfelül a tör­
vényjavaslatot a katonai minisztériumok min­
denkor oly formában kell készen tartaniok, 
hogy az bármikor a törvényhozó testületek elé 
legyen terjeszthető. A mostani tanácskozások­
nak tehát csak az a céljuk, hogy ti ztázzák a 
nézeteket, az uj véderőtörvény azon részei tekin­
tetében, amelyek az utóbbi időben gyűjtött 
adatuk alapján, esetleges változtatásoknak lesz­
nek alávetendők. Ezen tanácskozásoknak nin­
csen tehát aktuális vagy döntő jelentőségük s 
szintúgy nincs ezidő szerint különös ok, amely 
szükségessé tenné a véderőtörvény előterjesz­
tését.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőim ülése.
Bndapent, február L

Elnök: Justh Gyula
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 

és hitelesítése, elnöki előterjesztések és iromá­
nyok bemutatása után következik a földadó­
kataszter kiigazításáról és a földadó százaléká­
nak megállapításáról szóló törvényjavaslat rész­
letes tárgyalása.

Tizenkettő tizenhárom, tizennégy,
Mondd meg nekem kedves babám hová mégy? 
Kimegyek az oláh püspök elébe 
Megkérdezem hol maradt a lumine *

Első házasságát igen korán kötötte s mint 
efféle bohém ember, házas ember létére se 
tudott hozzászokni a korai fekvéshez, azaz hogy 
nagyon korán szokott volt lefeküdni: napföl- i 
kelte után. Akárhányszor mondta az egyik ' 
gyermeke az édes anyjának: mama keljünk fel, I 
mert hazajött már a Miska.< Tudniillik még a ! 
saját gyermekének is csak »Miska« volt az 1 
aranyszívű Rácz Mihály. Apropos »Miska.« erre I 
meg azt szokta mondogatni: Váradon ugyan 
minden szamarat (négylábút) Miskának hinak, 
dz azért nem minden Miska szamár!

Bizony ő nem volt az; irodalmi működése, 
költői, úgy mint prózai, hírlapi, szép tehetségé­
ről tanúskodnak. A »Ho.napisták «-tói persze i 
nagyon különbözött az ő költői egyénisége, ! 
nem lévén benne gőg, pökhendiség obszcén, j 
bizarrság, se Istenkáromló hetvenkedés, de ’ 
annál több melegség igaz érzés és naiv lelke- í 
sedés s mi azt hisszük verseiben ma is több j 
őszinte gyönyörűséget találhat az ember, mint a j 
»fekete zongorák« és »vörös szekerek« éneklői | 
bjrzas és borzalmas titánkodásában* Hátra- ’

* Már az ablakverés se volt valami szép do- | 
Jog, de még csúnyább volt, hogy annyi követ ha- : 
jigáltak be az ablakokon, hogy a bútorok nagy- j 
része is tönkrement. Rácz Miska szelíd jó lelkének 
bizony nem is tellett kedve az Hlyen garázdál­
kodásban, melyre semmi szüksége nincs az i-a.: 
hazafiságnak dehát az utca — utca

Mohacsevics Vazul az első szónok. Horvátul ! 
beszél.

Vlád Aurél román nemzetiségi képviselő 
beszél ezután. A földadó százalékának megálla­
pításánál helytelennek tartja a 20 százalékos 

; kulcsot. Fél. hogy a mostani adóreformjavas’at 
tönkre fogja tenni a 1 is exiszter ciákat.

Sándor Pál: A h.izszabálvok 215 * a alap 
ján kér szót, mert személyes támadások érték 
őt és sz'rettie ezekre válaszolni.

A Ház megadja az engedélyt.
Sándor Pál: Mindenekelőtt azt hozza fel, i 

hogy i.kad.ak olyanok, akik azt áll tolták róla’ . 
hogy izgat a hitbizomány ellen, pedg csak azt . 

| követelte, hogy a szegény ember ne fizessen i 
i több adót, mint a gazdag.

Beszéde a;att Csatiak János debreceni kép. . 
viselő lépett a terembe, akit a függetlenségi j 

i párti képviselők zajosan megéljeneztek.
Sándor Pál: Polemizál Holló Lajossal, aki 

úgy tüntette őt fel. mint a szabadelvüpárt ex­
ponensét.

A leszavazott kabinet
I

Sándor Pál beszéde alatt brilliáns jelenet
1 játszódott le a képviselőbázban. A Lipótváros !
■ követét, Justh Gyula elnök figyelmeztette.

— A képviselő ur személyes megtámad- I 
tatás és félreértett szavainak helyreigazítása 
címén szólalt fel Ebből a keretből már ki­
lépett . . .

A függetlenségi pártból erre tizen is oda­
kiáltottak Sándor felé:

— Kérj engedélyt!
Ebbe a percben Hoitsy Pál, a független­

ségi párt ügyvezető elnöke odaugrott a függet- ' 
lenségi padok elé:

— Nem adjuk meg az engedélyt ' Úgyis 
nagyon elhúzódik a vita!

Ezúttal azonban nem hallgattak reá a íüg- 
' getlenségi képviselők.

— Megadjuk az engedelmetl kiáltották.
Erre szavazás következett. Wekerle Sán- 

I dór, Andrássy Gyula és Jekeltalussy Lajos mi-

maradt könyvtárát »0,000 koronára becsülik a 
hozzáértők. Rácz Miskának, a főjegyzőnek igazán 
ékespennája volt s emellett igazán puritán be- 
csületességü, szorgalmas tisztviselő volt s igy 
nem csuda, hogy 1897-ben, Sál lemondása 
után épen csak 3 szavazaton múlt, hogy Bu- 
lyovszky helyett nem ő került Nagyvárad 
polgármesteri székébe. Vannak akik azt mond­
ják, hogy még három szavazaton se mult, node 
ne szólj szám, nem fáj fejem s azért csak ' 
annyit mondok, hogy volt Rácz Miskának egy 
nagy bűne: nem volt szabadelvű, hanem negy­
vennyolcas.

No de akárhogy áll is a dolog az bizo­
nyos, hogy a reprezentáláshoz értett volna, 
mert gyönyörűen ludott szavalni, szónokolni 
egyaránt. Eszméit, érzéseit melegséggel lendü­
lettel adta elő. Szüretek alkalmával mikor 
Petőfitől szavalt, vagy Mirabeau ból szónokolt 
odagyült a munkásnép is s a szedők elisme­
réssel mondogatták egymáshoz: papnak lenne 
ez jó, de gyönyörűen beszél!

* Az ember igazán nem tudja: nevessen e 
vagy bosszankodjék, vagy a Hidegser-utcára gon­
doljon, mikor ezt olvassa Ady »Az Isten balján« 
c. versében.

Az Isten engem nem szeret,
Mert én sokáig kerestem,
Még meg se leltem s akkor is 
Kötődtem vele s versenyeztem.

Hat nem a Grőssenwahn, a nagyzási hóbort 
költészete ez ? De hát Petőfi óta ilyen a leg­
nagyobb költő

Díszterek az engedély megtagadása mellett ál- 
lottak fel. De ezúttal a kormánypárt nem kö­
vette a vezéreket s az eilenpártnál kiderült 
hogy a Ház többsége megadja az engedelmet 
Sándornak arra, hogy a tárgytó1 eltérhessen

Az eredményt nagy derültség fogadta 
Farkasházi Zs'gmond ujjongva kiáltotta oda 
Wekerle felé:

— Leszavazták a minisztériumot!
Folányi Géza pedig kész volt a konklúzió­

val is:
— Le kell mondania' — harsog.atts.
Wekerle Sándor kissé mosolyogva fel­

állott a bársonyszékből és odafordult Polónyi 
fele:

— Helyes! Ez meg is fog történni! — 
mondta. Po'ónyi Géza fogja megalakítani az uí 

kabinetet.
Itt azután a kacagók ismét Wekerle olda­

lára állottak.
Sándor Pál a javaslatot nem fogadja ei.
Ezután az elnök 5 perc szünetet ad.
Szünet után Farkasházi Zsigmond a ház­

szabályokhoz szói.
Kállay Leopold a javaslatot magyarázza
Az ülésnek 2 órakor lett vége.

Kossuth a királynál. A képviselőház­
ban elterjedt hírek szerint Kossuth Ferenc leg­
közelebb Bécsbe utazik s kihallgatáson jelenik 
meg a király előtt.

Városi köziigyek
A közigazgatási bizottság ülése
Tegnap, csütörtökön délután tartotta ren­

des havi ülését Nagyvárad város közigazgatási 
bizottsága.

A szokásos folyó ügyeken kivü! nem ke­
rült nagyobb jelentőségű dolog tárgyalásra. Egy 
nagyobb tejhamisitási ügyben Ítélkeztek másod­
fokban. A kiszabott pénzbüntetés elég magas 
ugyan, de az ilyen dolgokban, különösen ha 
oly nagyszabású az elkövetett hamisítás, mint 
a jelen esetben, nem elég a pénzbüntetés, a 
melyet a vagyonos ember könnyen kifizet s 
folytatja tovább a hamisítást, amelyből csak­
hamar behozza a büntetéspénzt. Különösen a 
tejhamisitás olyan természetű, hogy azzal sok 
szegény csecsemőt a másvilágra küldhet a bű­
nös hamisító, mert a hamisított, felvizezett tej 
a csecsemőknél bélhurutot okoz. Ilyen esetek­
ben példás büntetést, eljárást kellene alkal­
mazni, hogy elmenjen a többi hamisítóknak a 
kedve a hamisitástól.

A közigazgatási bizottság tegnapi ülése a 
következő volt:

Glacz Amal főispán elnökölt. Jelen voltak: 
Rimler Károly polgármester, Bordé Ferenc fő­
jegyző, May«r Lajos kit. pénzűgyigazgató he­
lyettes, Varró Domokos kir. főmérnök, Vasady 
Lajos kir. tanfelügyelő, dr Baróthy Ákos városi 
főorvos, dr Thury László v. főügyész, Baróthy 
Iái kir ügyész, Hlatky Endre, dr Kuri.’inder 
Ede közgazd. előadó, Kanta Jet ő kir. főállat­
orvos és dr Cseresnyés Béla tb. tanácsnok, 
Jegyző,

Az ülés megnyitása után előterjesztette 
jegyző a polgármester havi jelentését, amelyből 
közöljük a következő adatokat,

A közegészségügyi állapot január hóban 
kedvező volt, nemcsak azért, mert a heveny­
fertőző bánta’muk szórványosan fordultak elő, 
hanem azért is, mert nagyobb volt a születések 
száma a halálozásoknál.

A gyermek kórházban 251 bejáró és 57 
bentfekvŐ beteget, a járványkórházban pedig 
10 beteg gyógykezeltetett
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Legtöbb halálozás a légzőszervek lobos 
bántalniaiban történt, amennyiben a hörg- és 
lüdőlob 19, a tüdőgümökór pedig 20 esetben 
végződött halállal.

Született 79 fiú és 70 leány, összesen 149 
gyermek.

Elhalt 70 fi és 61 nő, összesen 131 egyén. 
A szaporodás 18. Elhalt városrészenként: Új­
városon 29, Olasziban 38, Váralja-Velencze— 
Csillagvároson 20, a kórházakban 44. Hét éven 
alóli gyermek 39 halt el. Szegény beteg 473 
gyógykezeltetett az országos betegápolási alap 
terhére.

A közbiztonsági állapot január hóban kie­
légítő volt.

Lopás 63, csalás 3. sikkasztás 9, zsarolás 
2, súlyos testi sértés 7, könnyű testi sértés 9, 
aamisitott pénz forgalomba hozatala 7, magán­
ak megsértése 2 és gyilkosság 1.

Letartóztatva volt 84 egyén, akik közül 57 
eltoloncoltatott.

Kihágási feljelentés 118 esetben tétetett.
Külföldre szóló útlevél 10 lett kiadva; ezek 

közül 3 Amerikába.
Januárban 3 öngyilkosság történt.
A kozadók január havi bevételi eredménye 

elég jó volt, amennyiben 2911 kor. 24 fillérrel 
több kincstári adó folyt be, mint a múlt év
megfelelő időszakában.

Befolyt: 
kincstári adóban . . . 43885 K 07 f.

kamatban .... . 1367 K 45 f.
betegápolási pótadóban . . 2059 K 47 f.

kamatban....................... 26 K 34 f.
iparkamarai illeték . . . 747 K 02 f.
názalási adóban 33 K -- f.
fegyveradóban .... 38 K — f.
állami óvodai pótadó . 1071 K 02 f.,

mely összegek a kir. adóhivatalba szállíttat-
tak át.

Városi adóban .... . 21542 K 66 f.
vizdijban........................... . 6264 K 60 f.
útadóban........................... . 3244 K 32 t.

folyt be.
A polgármester jelentését tudomásul

vették.
A kir. pénzügyigazgató helyettes bejelen-

tette, hogy a nagyváradi kir. pénzügyigazgató­
ság előterjesztéssel élt a pénzügyminiszternél 
az iránt, hogy a nagyváradi kir. adóhivatalt 
válassza kétfelé városi és vidéki kir. adóhiva­
tallá, mert ma már annyira felszaporodtak a 
kir. adóhivatal teendői, hogy azok ellátását nem 
képesek megfelelően végezni. Kéri, hogy Nagy­
várad város közigazgatási bizottsága a pénz- 
ügyigazgatóság előterjesztését hasonszellemü fel­
irattal pártolja.

A közigazgatási bizottság a kérelmet kész­
séggel teljesiti.

Weinberger Herman nagyváradi tejkeres­
kedőt a rendőtkapitányi hivatal nagymennyi­
ségű tej hamisításáért, a hamistej forgalomba 
hozataláért és a lefölözött tej forgalomba ho­
zataláért, tehát három rendbeli mezőgazdasági 
kihágásért összesen 500 koronára Ítélte. Ez 
ellen Weinberger Herman felebbezett, de a 
közigazgatási bizottság a felebbezést eluta­
sította.

A községi polgári fiúiskolánál megürese­
dett tanári állás betöltéséhez, a választás veze­
tésére elnökül Mezey Mihályt küldte ki a köz­
igazgatási bizottság.

Apróbb ügyek letárgyalása után az ülés 
véget ért.

Az önálló nemzeti bank mellett.
Justh Gyula nagy fontosságú beszéde.

A Józsefvárosi Népkör a múlt héten köz­
gyűlést tartott, amelyen nemcsak a Józsefváros 
közönsége, hanem más kerületek polgársága is 
részt vett. Elhatározták, hogy az önálló bank 
felállítása érdekében kérvényt nyújtanak be a 
képviselőházhoz. A Józsefvárosi polgároknak 
fagy küldöttsége jelent meg tegnap délelőtt 
10 órakor a képviselőház elnökénél, Justh 
Gyulánál, az elé dr Nemes Bertalan orsz. kép­
viselő vezette a tisztelgőket. i

Dr Havas Rezső kir. tanácsos, a József­
városi Népkör elnöke nyújtotta át a kérvényt. 
Beszédében többek között azt hangoztatta, hogy 
az önálló bank nélkülözhetetlen előieltétele az 
önálló vámterületnek.

Justh Gyula a képviselőház elnöke, vála­
szában elsősorban megköszönte azt a bizalmat, 
amelyet az önálló bankért küzdő polgárság a 
képviselőházba és az ő személyébe helyezés 
biztosította a küldöttséget arról, hogy a kérvényt 
nemcsak kötelességszerüen, hanem egész lelke­
sedéssel, szivének egész melegével fogja a kép­
viselőház elé terjeszteni, mert ebben oly kér­
dést lát, amely mellett legjobb meggyőződése 
szerint a képviselőház többsége sziklaszilárdan 
ki fog tartani. (Éljenzés.) A polgárság legyen 
bizalommal a képviselőház iránt és Ő iránta is, 
hogy az ország érdekeit meg fogja védeni. 
(Éljenzés ) Az ónálló bank gazdasági önállósá­
gunk legelső feltétele. (Úgy van.} Hd ezt elejt­
jük; nem lesz önálló vámterület sem és aunak 
az államnak, amely gazdasági függetlenségéről 
lemond, annak el kell pusztulnia. (Úgy van.}

Ha valaki áttekinti azt az érvelési módot, 
amelylyel egyes igen neves államlérfiaink és 
egyes pénzügyi kapacitásaink 1878- és 1867-ben 
és 1899-ben a bankkérdés tárgyalásakor a bank­
közösség mellett foglaltak állást, mindenkor 
mintegy sablonszerűén látja m-gujulni az okos­
kodásnak azt a nemét, hogy a magyar önálló 
bank fölállítása a nagy gazdasági megrázkódta­
tás a pénz hiánya miatt lehetetlen.

Ez az 1878-iki, az 1887-iki és 1899 iki 
okoskodás teljesen azonos a mostani okosko­
dásokkal. Hiszen ha a gazdasági önállóság ké­
pes lenne tönkre tenni az országot, olyanok 
volnánk, mint a virágházi növény amely csak 
osztrák üveg alatt tud prosperálni és ha eltá- 
volittaiik az üveg, tönkre megy a növény. A 
jó kertész nem úgy műveli a növényt, hogy 
csak a bura alatt tudjon prosperálni, hanem úgy 
dolgozik, hogy ha el is veszik az üvegburát és 
az éltető szabad levegőt kapja a növényzet, 
akkor oly óriási mértékben növekedik, virul, 
prosperál, hogy mindenkinek bámulatát kelti 
fel. (Élénk tetszés.)

A 67 es kiegyezés sok tekintetben aka­
dálya volt a gyorsabb és erősebb haladásnak 
ebben az országban. Közgazdasági téren is. De 
azt mégsem tételezem fel, hogy ez a 67 es 
alap annyira megrontotta volna ezt az orszá­
got, annyira nyomorulttá tette volna, hogy a 
gazdasági önállóság nagy megrázkódtatásnak, 
tönkretételnek tenné ki. (Elénk tetszés.) Ez 
teljesen lehetetlen. (Úgy van!)

En bízom a nemzet jÖvőjéb°n, erejében és 
meg vagyok róla győződve, hogy úgy a kép­
viselőház, mint a polgárság kitart a nemzeti 
bank mellett, 1917-ben pedig a vámelkülönités 
mellett, néhány év múlva közgazdaságunk tel­
jesen önálló lesz és néhány évtized múlva tel­
jesen feivirul ez az ország oly mértékben, hogy 
mindenki boldogulni fog, mert az életerő, az 
életképesség, a törekvés meg van az országban. 
(Ig?zl Úgy van!) Nagyon köszönöm, hogy meg­
jelentek előttem, köszönöm, hogy bizalommal 
viseltetnek irántam. Legyenek meggyőződve, 
hogy bizalmukban nem csalatkoznak és győzni 
fog a nemzet. (Hosszantartó élénk éljenzés.)

Álarcos betörök Beelbeu.
I

Félrehúzták a harangot
Nagy szenzációja volt tegnapelőtt éjjel Beél I 

községnek Éjnek ideién, úgy éjféltájban félre- ; 
húzta valaki a toronyban a harangot. Nagy ria- I 
dalom támadt erre az egész községben. Min- j 
denki azt hitte, hogy tűz van. Hiányos öltözet­
ben rohantak össze-vissza óriási lármát csinálva, 
mig végre megtudtál’, hogy Herdencs Kosztán 1 
házában rablók járnak. Ú dözőbe vette az egész 
falu a megriasztott tetteseket, de azoknak sike- 
rv’t elmenekülniök.

Részletes tudósításunk a következő:
Kedd n éjszaka háromnegyed 12 órakor í 

Herdencs Konstantin jómódú gazdaetnber laká- : 

sán 4 álarcos férfi feltörte úgy az utca, mint a 
konyhaajtót s észrevétlenül belopódzott a házba, 
honnan a kamrán át a padlásra mentek s ott 
éppen aggatták le a feltett disznóhust, mikor a 
lakásban a zörejre felébredt Herdencs Konstan­
tin. Az álmából felriasztott ember megrémülve 
költögette családja tagjait s aztán, úgy, ahogy 
volt, fegyver nélkül felrohant a padlásra.

Herdencs gyermekei eszüket vesztve sikon­
gattak s csak a legnagyobb fiú, János maradt 
higgadt s elrohanva a toronyba félrehúzta a ha­
rangot.

Alig telt el öt perc, már az egész falü tal­
pon volt.

— Tűz van! Tűz van! — kiabálták a fel­
riasztott emberek s rohantak a templom felé. 
A fiú még akkor is húzta a harangot s csak 
mikor már nagy csődület jött össze, kiabálta 
lélekszakadva:

— Megölik az apámat. Rablók, rablók!, 
Erre aztán a fiú házához siettek az emberek! 
hol a rablók még mindég a padláson voltak. 
Herdencs Konstantin, amint a padlásra ért, 
látta, hogy ott négy fekete arcú ember dézs­
málja a hust. Látva azt, hogy azok négyen 
vannak, visszasietett a házba anélkül, hogy a 
betörők észrevették volna. Becsukva alul az 
ajtót, eJtorlaszolta a padlás lejárást.

Amikor az emberek, a falu népe megjött, 
a rablók látva, hogy forró a talpuk alatt a föld, 
az utolsó menekülési módhoz fordultak s le­
ugráltak a kertbe nyíló padlás ablakon. Beélen 
jelenleg méteres hó lévén, baj nélkül vihették 
végbe ezt. Egyszer csak elkiáltja magát az 
egyik odaérkezett ember.

— Itt vannak, fogjátok meg.
Erre aztán nagy hajsza keletkezett. Ül­

dözni kezdték, kik a kerten keresafíll a rétek 
(elé vették utjokat. Több mint tiz percig tar­
tott ez az üldözés, de mivel a rablók meg 
egérutat nyertek, eredményre nem vezethetett. 
Hogy kik voltak a tettesek, még csak sejtem 
sem lehet.

Szabó István csendőrőrsvezető egész haj­
nalig kutatta a betörőket, de ő sem ért el 
eredményt. Most széles mederben indult meg 
a nyomozás az álarcos betörők ellen.

Egy jegyző kálváriája.
A belügyminiszter döntése

Igen érdekes ügyben hozott döntést most 
a belügyminiszter. Az ügyben tulajdonképen 
egy ember existenciájáról volt szó, melyet min­
den komolyabb alap nélkül akartak tönkre 
tenni eddig teljes bizonysággal meg nem álla­
pított sugalmazások követői. Az ügy már-már 
veszettnek látszott s a körülmények úgy ala­
kultak, hogy az illető jegyző, aki ellen a tulaj- 
donképen indult a hajsza, minden reményt 
feladott.

Az ügyről egyébként tudósításunk a kö 
vetkező.

Éradony községben Nagy Ferenc a jegyző 
s mint ilyen nagy szorgalmat és munkásságot 
igénylő hivatalának igyekezett is teljes ambíció­
val megfelelni. Ismerve a jegyzői teendők vál­
tozatosságát s azok sürgősségét, nem lehet 
súlyos hibának betudni, ha valamikor kisebb 
késlekedéssel intéznek el egy talán nem oly 
égetően sürgős ügyet. Az éradonyi jegyzővel 
is megtörtént az, hogy a község számadásait 
1907 évről nem a kitűzött napra küldte be.

A kisjeienlőségü dolog miatt Dobozy Kál­
mán érrmhályfalvai főszolgabíró vizsgálatot in- 
dito-.t. A vizsgálat során oly szőrszálhasogató 
eljárást tanusi'oit ." főszolgabíró, hogy a jegyző 
elkeseredésében a következővel mondta:

— Ne c-irái óit i:y«-n dolgokat főbíró un 
mert én áhb •« h.vvorn ezt a hivatalt. CT •

A fős, o g. I - ■ megragadta az alkalmat 
és a jegy-ő eme szavait 'emondásoak te-
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kintette s így vette azt fel a jegyzőkönyvbe. 
— A jegyzőkönyv terjedelmes okirat volt, 
melyet Nagy Ferenc elolvasás nélkül alá­
irt A főszolgabíró a jegyzőkönyvet beterjesz­
tette az alispánhoz, hogy indítsa meg a fegyelmi 
vizsgálatot. Az alispán a főügyésznek adta ki 
véleményezés végett az ügyel, A főügyész a 
fegyelmi vizsgálat megindítását m -Hozni véle­
ményezte, mert a jegyzőkönyv alapján a j- gyző 
lemondott állásáról.

Az alispán a vélemény alapján járt el és 
ijy a jegyző meg lett fosztva állásától, melyről 
egyáltalán sohse mondott le, vagy amelytől fel 
lett volna függesztve. Az. alispáni határozat 
ellen a jegyző felebbezésstl élt s az ügy a bel­
ügyminiszterhez került. A belügyminiszter tekin­
tettel arra, hogy a határozatot elsősorban a fő­
szolgabírónak kelleti volna meghozni, az összes 
intézkedéseket megsemmisítette s utasította a 
hatóságokat, hogy járjanak el törvény szerint-

Dobozy Kálmán főszolgabíró kapva az al­
kalmon a jegyzőt felfüggesztette állásától és 
helyébe egy másik egyént helyezeti s Nagy 
Ferencnek a fize ését is letiltotta. A főszolga­
bírói határozat ellen Nagy ismét felebbezett. 
hangoztatván, hogy ő sohasem mondott le s 
így nem fosztható meg állásától. Az alispán 
azonban a felebbezést elutasította s igy az ügy 
ismét a belügyminiszterhez került. A belügy­
miniszter az iratokat Glacz Antal főispánhoz 
küldte le véleményezés végett.

A főispán úgy véleményezte az ügyet, hogy 
a jegyző nem mozdítható el állásától még az 
esetben sem, hr tényleg lemondott volna is, 
mert az ügy további folyamán lemondását v.ssza- 
vonta s ez esetben az, ha meg is történt, ér­
vénytelennek kell tekinteni.

A főispánt vélemény alapján a belügymi­
niszter az összes eddigi eljárást megsemmisí­
tette s a jegyzőt állásába visszahelyezte. Mintegy 
8 hónapi minden kereset nélkül tengődő jegy­
zőt, aki családos is még hozzá, végre vissza­
helyezték állásába nagy megelégedésére a lako­
soknak.

iránti kérelme. 3. A polgármester átirata a be­
tegsegélyezési járulék 50 százalékának a városi 
alkalmazottak javadalmazásából való levonása 
ügyében.

* Árlejtések a városnál Nagyvárad 
városánál tegnap tartották meg az uj árlejtést

i a cserepező, kőműves és ácsmunkákra. A cse 
repező munkákra egyedül Tárnoki László pá­
lyázott 4 százalék ráfizeté.-sel. — A kőműves

I munkákra Grünfeld Ignác 2 százalék enged- 
ménynyel; Cseprega Miklós és Madarász Gyula

I az ácsmunkákra 7 százalék ráfizetéssel, mig a 
kőműves munkákra a?, egységárban; a napszá­
mos és anya,-irakia külön egységárakat actak 

I he; — Incze Lajos és tsa a kőműves és ács 
| munkákra csak egységest”:, 3 százalék ráfize- 
! téssel. — Kizárólag az ácsmunkákra senki nem 

pályázott. Mint értesülünk, Rimanóczy Kálmán 
és Rendes Vilmos bejelentették, hogy együtte­
sen hajlandók a kőműves és ács munkákat az 
egységáréit elvállalni.

* A tábori pöspök gyásza Mint rész 
véttel értesülünk, dr fíelopotoczky Kálmán tá-

i bori püspököt, a nagyváradi 1. sz. káptalan 
: illusztris tagját sulyo» gyász érte. Testvére 

Belopotoczky Elek városi ellenőr Rózsahegyen 
i 49 eves korában elhunyt.

* A vízvezetéki sxakbizott«ág uj 
elnöke. Többször említettük már, hogy Lu­
kács Ödön adóügyi tanácsnok, aki évek óta 
mint a vízvezetéki és csatornázási szakbizottság 
elnöke, teljes odaadással és buzgalommal ve­
zette a szakbizottság működését, kérte a taná-

Í csőt, hogy a bizottság elnöki tisztétől mentse 
! fel. mert a tanácsnoki állásával járó teendők 
I minden idejét igénybe veszik. A városi tanács 

tegnap foglalkozott a lemondás kérdésével s 
azt elfogadta. A vízvezetéki és csatornázási 
szakbizottság elnöki teendőivel pedig Boráé 
Ferenc főjegyzőt bízták meg, akként, hogy 
ezen teendőket rendes munkakörén kivül, kü­
lön időben teljesíti s ezért évi 1000 korona 
pótlékban részesül.

A B. M K E. kérelme A nemrégen 
Nagyváradon megalakult Bthatmegyei Magyar 
Ku'turegyesület elnöke: Glacz Antal főispán 
tegnap kérvényt adott be Nagyvárad városához 
és Biharmegyéhez, amelyekben ismerteti a kultur- 
egyesület kitűzött nemes és hazafias célját s 
kéri úgy a várost, mint a vármegyét, hogy a 
törvényhatóságok lépjenek be az egyesület örö 
kös tagjaiul. Ezenkívül a várostól alkalmas 
egyesületi helyiséget, Biharmegyétől pedig a 
naegye címerének használhatását kéri.

* A beéli köxkutak veszedelme. A
beéli járásban még mindég igen gyakran meg­
történik, hogy a lakosok között fe! lép a ma­
lária és egymásután teszi betegekké az embe­
reket. Ennek a veszedelmes betegségnek oka 
egyedül a járás vízviszonyaiban keresendő 
Ugyanis az egész járás területén alig van Ív ly- 
ség ahol tisztességes ivóvízzel rendelkeznének 
az emberek. Szinte megdöbbentő az, hogy mi­
lyen viszonyok uralkodnak ott. Most a fő-zoi- 
gabiró tesz az ellen a m.zeriák t ll--n panaszt 
Glacz Antal főispánhoz. A főszolgabró a pa 
naszban kéri, hogy elsősorban Ifi é másod 
sorban Olcsa, K lácsa, harmadsorban Ökrös, Kia- 
jova, Ki-laka községekben még ez »-v foly mán 
ártézi kutakat fúrjanak állami költségen Km» 
szolja a főszolgabíró, hogy Olcsa és Ka Ac-a 
községekben egváfia'án semmiféle 'o > »svi» 
nincsen s a lakosok az utcáról f bigott . 
metvizet használják ivá-ra. A g z.
ségek egyáltalán nem rend ■ kernele >

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Február 6. Biharm. Keresi., Ipar- és Termény­
hitelbank közgyűlése <1. ti. 4 órakor.

Február 6. Pénzügyi bizottság ülése a város­
házán <1. u. 4 órakor.

Február 6. Nyugdíj-bizottság ülése a városhá­
zán <1. u. 3 órakor.

Február 7. Biharmegyei takarékpénztár gyűlése 
d. e. 11 órakor.

Február 7. Magántisztviselők egyesületének köz­
gyűlése d. u. fél 3 órakor.

Február 10. Leszámítoló és jelzálogbank köz­
gyűlése d. u. 4 órakor.

Február I 1. Városi közgyűlés <1. u. 3 órakor.

• Szakbizottsági ülés a városházán 
A pénz és gazdaságügyi szakbizottság t. tagjait 
felkérem, miszerint f. hó 6 án szombaton d. u. 
4 órakor a város székháza bizottsági termében 
tartandó ülésen megjelenni szíveskedjenek. 
Nagyvárad, 1909 február hó 3-án. Á'.m/cr Ká- ' 
roly, polgármester. Tárgya: 1. Hankovits Fe- ! 
renc és társának mint a Nagyvárad Félix- és 
Püspök-fürdői villamos közúti vasút engedmé­
nyeseinek részvény jegyzés iránti kére me. 2. 
Gerster és Tötök vasút építési vállalat, mint 
nagyvárad-debreceni helyi érdekű va*ut elő­
munkálatai engedélyesének részvényjegyzés 

zekkel s e miatt egymásután lépnek fel a jár- 
ványos betegségek. Ezen az állapoton pedio 

. csak úgy lehet segíteni, ha az állam saját költ* 
_ ségein létesít kutakat, mert a községek erre 
; szegények. A főszolgabíró kéri a főispánt, hogy 

a kormánytól eszközöljön ki a járás részére 
, megfelelő állami segélyt.

* Halálozás. Mint őszinte részvéttel ér­
tesülünk, Berettyóújfaluban özv. Ökrös Istvánne 
Szaiontai Balogh Zsuzsánna tegnap éjjel fél U

I órakor meghalt életének 71-ik évében. A tisz- 
' teletreméltó matróna halála általános részvétet 

keltett szé'es körben, mert mint kedves jó 
lelkű urinőt ismerték mindenütt. A temetés ma 

j délután 3 órakor lesz Berettyóújfaluban. Az el­
hunytat városunkban is sokan gyászoják.

* Áthelyezés. A m. kir. vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Molnár Vilma nagyvá­
radi tanítónőt a nádudvari elemi iskolához he­
lyezte át.

* Elvesztette a négy ujját. Mint élesdi 
| tudósítónk jelenti, gróf Bethlen élesdi major­

jába a gépésznek, Nagy Jánosnak, 11 eves 
Mihály nevű kisfia a takarmányos kamrában 
forgolódott a szecskavágó gép mellett, ahogy 
a garatban babrált a szecskázandó takarmány 
berántotta a kezét és mire a gépet kikapcsol­
ták a hajtóműtől jobb kézfejéről a kesek 4 
ujját levágták. Ez legyen figyelm-zteiés minden 
gazdaembernek, hogy a gyermeknek semmi 
helye sincs a gépek körül.

* Dr. Boxin György útlevele. Jogász 
körökben élénken tárgyalják a Roxin György 
ismeretes bűnügyét s annak fejleményeit. Teg­
nap érdekes dolognak jöttek a nyomára a 
rendőrségen. Kitűnt, hogy dr Roxin György 
ügyvéd még a múlt év december havában út­
levelet váltott a nagyváradi rendőrkapitányi 
hivataltól, amely egész Európára szól s egy évig 
érvényes. Dr Cseresnyés Béla tb. tanácsnok egy 
ösmerősének az útlevél ügyében járt a kapi­
tányi hivatalnál s e közben lapozgatta a kiadott 
útlevelekről vezetett könyvet, amelyben rá­
bukkant a dr Roxinnak kiadott útlevél beve­
zetésére. Rögtön jelentette ezen körülményt a 
főkapitánynak, aki az útlevelet kiállította. A 
főkapitány azonnal intézkedett, hogy a kiadott 
útlevél elkoboztassék dr Roxin György ügy­
védtől.

* A mentők működése. A mentők az 
elmúlt januar hóban a következő esetekben 
nyújtottak segélyt. Baleseteknél kivonult 12 
esetben, betegszállításoknál 13 esetben. — A 
mentőosxtály működésének 1904 évi október 
hó 15 én történ megkezdése óta; baleseteknél 
1093 esetben nyuitoita at első segélyt, beteg­
szál fásoknál pedig W47 esetben. Összesen 
2140 esetne! működött.

* A jogügyi bixottság ülése- Nagy­
várad vár. s ,o üed szakbizottsága holnap, febr. 
6-án délután 3 ór k< r a városházán ülést tart. 
Ez alkaton mai „ tanítók előléptetésére vonat­
kozó szabáLr<->d <t árgyaiják.

’ Egy uj nagyváradi iparvállalat 
Slztare Hona Jött árlejtést tartott a
m a. a-u . <• 3 évben szükséges vasúti
ta Pu s a anr-jtesbő- kifolyólag azon­
ban ..<1 rá k s pana,,á|fr,,| be-

’ ‘>tt ebből kifolyólag a
d ,J‘i — Ennek az lett a

k"v (' " ' a miniszter az árlejtést
'P'’1"' ui a>l-,rést rendelt. —
1 ■ ' U' ’ g az uj árlejtést, amely-

ő bi lató derék fiatal 
p 11 - á:'n.i>:óizy Kálmán igazgatása

v aradon székelő »Élesdi 
m’szerű fatelitö r.t.«

' m á. vasutak igazga- 
gv elismerésnek ö'vendő 
a mee a szükséges talp- 
p< \ázó közül. A társa-
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ágnak az 1909. évben 60 000 drb, az 1910. 
é»ben 80,000 drb és az 1911. évben 100,000 
jjrb talpfát kell szállítani.

* Kulturtanáoznoki állás rendasere- 
jités*- Évek óta felszínen van a kérdés, hogy 
szükség van-e Nagyvárad városánál a községi 
iskolák felügyelő igazgatói állásra, vagy oem. A 
jogügyi szakbizottság javaslatot terjesztett a 
tanács elé, amely szerint a felügyelő igazgatói 
állásra szükség nincs, azt szüntesse b t Nagy­
várad városa, hanem egy kulturtanácsnoki állást 
rendszeresítsen a város, amelynek hatáskörébe 
artoznának az összes kulturügyek, az iskolák- j 

kai együtt. A városi tanács tegnap tárgyalta a ’ 
jogügyi szakbizottság véleményét s azt magáévá ! 
tette s a kulturtanácsnoki állás rendszeresítését I 
helyesli. A kulturtanácsnok egyúttal az iskola- I 
szék elnöke lenne s a tanácsban referálná az I 
összes iskolai és kulturügyeket.

* Vasúti karambol a pályaudvaron 
Tegnap éjjel helytelen váltó állítás következté­
ben csaknem borzalmas katasztrófa történt a 
nagyváradi pályaudvaron. Éjjel 2 órakor ugyanis 
a gyorsvonat egy veszteglő tehervonatba futott 
s abban nagy károkat tett. A gyorsvonat veze­
tője nem vette észre, hogy a saját mozdonya 
^topánján egy vonat áll és a gyorsvonatot neki 
vezette a tehervonatnak. Az összeütközés erős 
volt. A teher vonatnak három kocsija erősen 
megrongálódott. A gyorsvonat mozdonya kisik­
lott. Ember életben kár nem történt. Az uta­
sokat rázkódás és ax ijjedtségen kívül más baj 
nem érte. Egyedül a mozdonyvezető szenvedett 
könnyebb sérülést a karján. A mozdony helyre­
igazítása után némi késéssel a gyorsvonat to­
vább ment.

* A megtámadott cukráé». Tegnap 
előtt éjjel egy nagyváradi cukrász a hegyről 
jött volna be a varosba és ő, aki mindig finom 
dolgok között szokott forgolódni, nem a leg­
kellemesebb dolgoknak volt passiv résztvevője. 
Ahogy ugyanis a vasúti iütőház környékén 
haladt gondolataiba merülve négy marcona alak 
feléje rohant. Erre ő elővette revolverét és 
ijesztgetés képen csak a levegőbe lövöldözött, 
de a pasasoknak úgy látszik nem igen imponált 
a puskaporogás és nekirohantak kicsavarták 
kezéből a revorvert, megfosztották néhány ko­
ronájától és jól helybenhagyva, meglékelt ko­
ponyával ott hagyták az utón. A fütőbázban 
levő tartalékgép mellett levő lütő elősietett a 
nagy lármára, de a tettesek elmenekültek. A 
szegény cukrász pedig mindenféle folytonossági 
hiányával hazatámolygctt.

* Betörés a Vécsi bankjába. Vécsi
Ignácnak a Bémer-téren levő bau köztelében az 
udvar felől tegnap éjszaka valaki behatolt s az 
üzletből több fiók ielfeszitése után 415 korona 
pénzt és körülbelül 1200 koiona értékű kül­
földi pénzt elvitt. A betörést reggel vette észre 
» házmester, ki azonnal rendőrt hivott. A be­
törés módja azonnal rávallott art a, hogy a tet­
tes csakis a viszonyokkal ismerős egyén lehe- 
fe't, sőt hogy az üzletben bejáratos is volt. 
É ré muta'ott ama körülmény, hogy a feltört 
aJ ótól hiányzott a belső kereszt’as és hogy a 
»Üső ü. lethí-lyiségbe vezeiő ajtó, melyben a 
Jtu C' is volt, nyitva volt. A gyanú nvomban 
Haorsz Gyűl» uz éti szolgára irányult, kin,jk la­
kásán >7, éiesuamiaban elrejtve megtalálta a 
’j"dór g vés't js melyek az ajtók
törés ih belet le.>ek Halászt, aki ezideig még 
Migoru lagao; /. oták

Vakmerő utonáilók Élesden Schiff 
' k : ,tal <>k tegn. p Elesden járt 

4 tájban e >y ü/letfnn egy 50 
■X űz erben 8—10 oláh fa­

it k s erre >-z k H t~ tá- 
*'• fi v kocsin úgy 5 ó<a ájt 

'> sra haitatott, az utón két 

ily favágó a kocsi elé ugrott s igy egyikük a 
ló felé ütött fejszéjével, a másik Schiff felé. 
Egyik ütésük sem talált, miié a kocsis meg- 
csapdosta lovát és gyors hajtással megmene­
kültek. Az á lomáson látta Soil ff, hogy támadói 
szintén megérkeztek és jegyet váltottak Nagy- I 
váradra. Ide megérkezve a velencei rendőrség ' 
segítségét ké'te ellenük. Ezek a közbelépő rend­
őrre fejszét fogtak. Mire a rendőrség velencei 
különítménye kellő számú legényt küldött s a 
veszedelmes társaságot, névszerint Dolga Andtás 
és Istvánt, valamint Dulház Jánost és Flutor 
Sándort a rendőrségre kísérték és lezárták.

* Találtak egy ifj Koncz János névre kt- '
állított katona- es munkakönyvét. Igazolt tulaj- ! 
donosa átveheti a rendőrségen. I. e. 7. sz. szo­
bában. i

• Megvadult lovak. Hétfőn délelőtt | 
11 óra tájban egy nyitott sárga féderes kocsi 1 
magukra hagyott lovai megvadullak s eszeve­
szett vágtatásban rohanva végig a Lukács 
György-utcán a Rákóczi-utra száguldottak. z\ 
közkórház előtt eléjük ugrott egy bátor kocsis­
forma ember s megragadta a rudas-ló zabláját , 
balkézzel, hogy megállítsa a megvadult Buce- ; 
phalusokat. A bőszült paripák néhány méter- I 
nyíre még vonszolták fékezőjüket, de azután 
megcsendesedtek s megá'lottak. A zabla össze­
vissza sebezte a bátor fékező kezét Úgy, hogy 
mindjárt a kórházba ment bekötöztetni a sebe­
ket. Kapott-e ju'almat önfeláldozó hősiességé­
nem tudjuk, de hogy jobban megérdemelte, 
mint sok féld koráit mellű alak, az bizonyos. 
No de mindég voltak és lesznek névtelen hősök 
ezen aa igazság nélkül szűkölködő világon.

* Pro Messina et Calabria. A dél­
olaszországi segélybizotisághoz újabban a kö­
vetkező adományok érkeztek Glacz Antal főispán 
kezéhez: Osztrák-Magyar bank fiók tisztviselői 
14 20 K, Huzella Gvula 20 K, Áll. főreálizkola 
ifjúsága 42 10 K, Pretn. rend, főgimnázium 
ifjúsága 8’52 K, Felstr Antal püspök 30 K , 
Gabriely Lajos kanonok 20 K, Grócz Béla 30 
K, dr Karsch Lollion 20 K, dr Karácsonyi 
János 20 K, Spett Gyula 20 K, Felsődernai 
bánvatisztek 16 K, Véitrs község gyűjtése 
38 20 K, Szalacs község gyűjtése 7 K, Hlye 
község gyűjtése 13'20 K, Érkeserü község 
gvüjtése 5 K, Kétz község gyűjtése 25 K, 
Széplak község gyűjtése 72'40 K, H. I. gyűj­
tése Nagyváradon 1 50 K, Bilfenyér község 
gyűjtése 9 50 K, Csatár község gyűjtése 2519 
K, Érsemjén község gyűjtése 6 K, Hosszupályi 
község gyűjtése 18.90 K, Gyuricza Antal gyűj­
tése Nagyvárad 25'67 K, Pap János 2 ik gyűj­
tésé 14'08 K, Kir. tanít képző ifjúsága 6'70 
K, Paptamási község gyűjtése 21'30 K, B.- 
Mezőkeresztes 20 10 K, Derecske község gyűj­
tése 168 K, Bi i. ifelegyhaza község gyűjtése 
29 80 K, Hegyközpályi és Száldobágy község 
gyűjtése 15 60 K, Gyanta község 27'40 K, 
Bors község gyűjtése 29 38 K, Jánosda község 
gyűjtése 14 90 K. Cséhtelek község gyűjtése 
6 K, Hosszuaszó község gyűjtése 4 K, Bihar- 
püspöki község gvüjtése 37 26 K, Biharpüspöki 
község adu l ány a 5 K Szentjános község gyüi 
tése 13 K. Piskolt község gyűjtése 44 54 K, 
Csohaj község gyűjtése 39'40 K, Pec- szőllős 
község gyűjtése 33 10 K, Krajova község gyűj­
tése 20 50 K, Dombrovánv község gyűjtése 11 
K, Ottomány község gyűjtése 14 K, Sályi 
község gyűjtésé 12, Frketetó község gyűjtése 
5. Rézbanva község gvüjtése 12.26, Báránd 
község gvüjtése 17 20 B harudvari község gvüj­
tése 50, Biharnagybajom község gyűjtése 28 80, 
Nagyrébéó 42.78, Bakonyszegé 15.40, Biharto da 
adománya 4, Dancsháza 2, Sáp 5, Sáp községi 
gyűjtés 5 Szerep é 76 10 Székelyhid község 

<üjtés- 60 50 Kákádé 6.90, Erköbölkut 53.08, 
Ujlétáé 18 8o, Kolyé 32 28 Csokalyé 46.58, 
É'obszié 59, H >gyí özszentmiklósé 1186, K>s 
kágyáé 9 51, K skerekié 14, Szent jobbé 72, 

Asszony vásáré 26.28, Feketebátoré 5 30, Beznyéí 
17 40, Konyáré 5, Nagyszalontáé 280.70, Serges 
köri gyűjtés 10, Pesterei köri gyűjtés 4, Örvénd 
köri gyűjtés 32 Tö ősi köti gyűjtés 14, össze­
sen 2106 korona 22 fill., már kimutatva 3077 
korona 18 fillér, az eddigi eredmény: 5183 ko­
rona 40 fill.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Pentek: Dolovai nabob leánya.
Szombat: Velencei kalmár.
Vasárnap d u : Szép gárdista, este: For­

radalmi nász.

Pont Biquet család Régi jó (rancia 
bohózat, Pont Biquet biró Ujházynak egyik je­
les szerepe, tegnap Krassnay játszotta, e’ég jó 
sikerrel. Az előadás különben közepes volt. 
Tóth Elek a szokott jó volt, Kassay, Déési és 
Hajnal komikus figurái és Tóthné ízléses Pont 
B quetnéje általános tetszést arattak. A szerep nem 
tudás hátráltatta itt-ott az előadás gördülékeny- 
ségét, de a kellően kiélezett kacagtató jelene­
tek sehol sem tévesztették el hatásukat. Az uj 
díszletek lehetővé teszik a régi daraboknak uj 
keretben való felfrisssült előadását.

A dolovai nábob leánya. Herceg Fe­
renc egyik legmaradandóbb alkotása, »A dolo­
vai nábob leánya« kerül ma este előadásra. 
Herceg Ferenc e poétikus darabjának mindig 
megvan a hálás közönsége, mert ez a darab 
a magyar társadalmi életnek hűséges tükör­
képe. Ma este rendkívül szerencsés szerep­
osztásban kerül előadásra a darab. A fősze­
repeket E. Kovács Mariska, Hevesi Mária, An­
gyal Lka, Tóth Elek, Krasznai és Beregi ját- 
szák. Egyik érdekessége lesz az előadásnak, 
hogy most Biliczky kadét kedves szerepét Gő­
zön Gyula, ez a temparamentumos vérbeli szín­
játszó talentum játsza.

ERODÁLOM.
Az Örökimádás cimü hitbuzgalmi folyó­

irat 1. száma a következő tartalommal jelent 
meg: A gárda jelszava. — Nagyfalusi Lajos: 
Jézus szent neve. — Makay Lajos: Az Oltári- 
szentség kronológiája. — Szohurek Antal: 
Szenteltessék meg a te neved. — Reviczky 
Aladár C. M.: Szent Paszkál életrajza. — 
Juhász Vince: A katakombák világában. — 
Dávid király zsoltárkönyve: Isten neve. — A 
romok városa. ■— Az élet kenyere. — ProhászVa 
Ottokár: Elmélkedések. A mágusok imája. — 
Tichy Sándor C. M.: Életképek. — Röptében 
a nagyvilág körül. E folyóirat a Központi 
Oltáregyesü'et (Budapest, IX. kér., Üllői-ut 75) 
kiadásában jelenik meg s előfizetési ára egy 
évre 3 korona.

Kuth Háziasszonyok Lapja. A sze­
rény kezdetből pompás dolog lett. A Kath. 
Háziasszonyok Lapja II. évfolyama gyönyörű kül­
sővel és igazán gazdag tartalommal lep a ke­
resztény családok körébe. Ez a lap valósággal 
missiót létesít, amennyiben egyetlen efajta újság 
melynek nemes cé ja a keresztény valódi tűz­
hely fölépítése, tüzének fölszitása és áldott me 
legenek ápolása. Da figyelme kiterjed minden 
családi vonatkozású bajra, s különös sulvt he 
Ivez a cseléd-ügy rendezésére. A lap Wüstner 
H- nrikne szerkesztése alatt jelenik meg. Az 
első illusztrált tüzet dús tartalmából kiemeljük 
Hrohdszka gyömötü beszédét a háziasszonyok 
szövetségének nagy feladatairól. Van benne az 
egyleti mozgalmakon kívül szépirodalmi rovat, 
divat, háztartás és ami legközelebbről érdekli a 
háziasszonyokat, megbízható cselédek közvetítése 
A lapot az egyesületi tagok ingyen kapják, nem 
tagok évenkinl 3 koronáért. Szerkesztőség é. 
kiadóhivatal Újpest, Bocskay-utca 1. sz.
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EGYESÜLETEK.

)( A 48 as népkor gyűlése A nagy 
'áradt 48-as nepkör tegnap délután 6 órakor 
a körnek a városi bazárépületben levő helyi­
ségében igen látogatott gyűlést tartott. Elnök 
jelentette, hogy hozzá 20 aláírással a bál meg­
tartása tárgyában egy kérvény érkezett, mely­
ben egy rendkívüli közgyűlés összehívását és 
kerték a kör farsangi báljának megtartását. A 
választmány elhatározta, bogy a bál kérdését a 
március elején megtartandó közgyűlés tárgyso­
rozatába felveszi Cer János indítványával együtt 
ki március 15-ének megünneplésével kívánja a 
»rör táncmulatságát megtartani, melyet a vá­
lasztmány magáévá tett. — Elnök bejelentette, 
hogy Szokoly Tamás orsz. képviselő a kör 
könyvtárának adományozta a Magyar Írók arany­
könyvtárának 20. diszkötetét.

MULATSÁG.
Naptár

Feáruár 6. A várad-velencei Katliolikus Hör 
táncmulatsága.

Február 6. Vasutas-bál. (Restauratio).
Február 6. Germán colon-estély a >Pannónia» 

dísztermében.
Február 6. A vasutasok bálja a Csarnokban.
Február 18. A m. ktr. nagyváradi honvéd had­

apród iskola táncvigalma saját helyiségében.
Február 8. Fráter Lóránd hangversenye a Csar­

nokban.
Február IG. Swárdstrffm négyes hangversenye a 

Csarnokban.

‘TÁV ÍRATÓ K.
A balkáni események

Pétervár, február 4. Több külföldi lap 
kommentárokat fűzött Oroszország ama javas­
lataihoz, hogy a pénzügyi közvetítést magára 
vállalja a török-bolgár konfliktusban, miközben 
rámutatnak az orosz kormány azon állítólagos 
szándékára, hogy a körülményt külön politikai 
tervei megvalósításának, igy például a tenger- 
szoroskérdés Oroszország javára való megol­
dásának érdekében kihasználja. — A Pétervári 
Távirati Ügynökség fel van hatalmazva s leg­
határozottabban kijelenteni, hogy az említett 
javaslat célja a béke fenntartása és hogy az 
orosz kormánynak egyáltalában nem szándéka» 
hogy javaslatát a Dardanellák kérdését illetőleg 
valamily követeléssel, vagy pedig bárminemű 
más külön céllal összekapcsolja.

Szkutari, február 4. A lörök-montenegrói 
határ mentén a múlt hónapban semmi különös 
nem történt. Montenegrói részről még mindig 
folytatják a mozgósítási előkészületeket, a mi- 
liójának felszerelését, lábbelivel és munícióval 
való ellátását, hegyi ütegekkel való gyakorla­
tozást. Ennek azonban nincsen igressziv jel- ' 
lege. A Montenegró és Töíökország közti ha- 
tárforgak m az erős ellenőrzés folytán a mini­
mumra redukálódott.

Berlin február 4. Konstantinápoly­
ból jelentik A hadügyminisztériumban 
most azzal a tervvel foglalkoznak, hogy 
a 2. és 3. hadtestbe behívjak a honvéd­
csapatokat ugv. hogy a két hadtest tény­
leges állománya. 23 hadosz.alybcd lóg 
állani. A teherhordókat es c? sokat 
hivatalosan értesítették, hogy a bojkott 
megszűnt.

Konstantinápoly február 4. A E i 
kormány közölt biztos a megegyezés A

i jegyzőkönyvet még kétszer fogják minisz­
tertanácsban tárgyalni. A tárgyalások biz­
tosan az egylet megkötésére vezetnek, 
mert már minden akadalf el van gör­
dítve.

KÖZGAZDÁSZ? \

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, febr. 3
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza oki. — — — 10.38
Rozs okt — — — — 8.96
Zab májusra — — — —.—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 19()s. ’ | — 6.85
Tengeri jul. — — — ■ tí.ti'J

Értéktőzsde
Délután 4 órakor. —

Budapest, febr. 3.
Osztrák hitelrészvény — - 631.25
Magyar latilrészvónv 748.—
leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — - 561.50
Osztrák-m. államvamiti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1969. febr. 3.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — 93.25
Magyar koronajáradék 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-szlavon földtehormenl. kötv ény 95.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.50
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 94.50
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145 —
Osztrák járadék aranyban — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar hitelbank-részvény — — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
Magyar hitelrészvény — — — 748.—
London vista — — — _ _ — 631.50
Páris vista — — — __ — 689.50
20 márkás arany — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) 
Német birodalmi márka

— 19.02
— 117.96

EMIKE.
IRTA:

HAJDÚ IMRE.

(Folytatás.) 42. :
Demetert igazságszeretete, jő bánásmódja, ! 

pontossága, szorgalma s ritka becsületessége 
miatt nemcsak a köznép bálványozta, de a ' 
megve előkelőbbjei is megszeret -k s esekély 
állas- dacára szívesen társalogtak vele.

S mindennek még talán D .eteméi is 
jct’-en ölű t a jó Nina néni, oR oly ked- 
V"» < e - szült ?z n-Vi, ha v, -| ót telte- 
1' '■ ; m •• ■ »... is le. ■
h • • n- C.6 [.)■ ■ . m. ■ - érdem- !I , ....... ,

’tud I 
miként ■

j munkái napvilágot láttak s koronként köztet- 
. szésben részesültek s egyszer csak azon vet - 
I magát észre az igénytelen falusi jegyző, hon- 
I Pgy szép reggelen nagy pecsétes levelet kap 
: melyb-n az volt megírva, hogy Kalamus De- 

me'er a magyar tudóstársaság tagjává nevez­
tetett ki; ki volt tehát boldogabb, megelége- 
dettebb, mint ő? Még csak egy hiányzott, hogy 
csordultig teljen a boldogság pohara. — _

Nina néni volt az első, kivel ez örömhírt 
közölte, de ki is lett volna más ? ki e hitnek 
úgy örült volna, mint ő, mintha csak tulajdon 
fia részesült volna e nagy kitüntetésben; kiül­
tek szépen a tornác alá, s ott ötször-hatszor 
végig olvastatta magának az érdekes iratot 
közben-közben megállítva, hogy gondolkod­
hasson az előtte eddig ösmeretlen kitételeken 
mikor azután kitalálta, hogy mi az, ismét bó­
lintott fejével, hogy most már lehet tovább 
olvasni.

Körülbelül könyv nélkül tudta már az 
irat tartalmát, mitidazáltal még elolvastatta 

i volna art, ha egy sajátságos körülmény nem 
akadályoaatja ebbeli szándékában; t. i. a kapun 
egy mindkettőjük által ösmert egyéniség lépett 
be zsíros kalapban, bő ingben, bő gatyában, 
kivarrott szűrben, vágott orrú csizmában, fülig 
porosán, egy görbe bunkós botot vonszolva 
maga után, amig szürujjából valami levélfélét 
iparkodott kikeresni.

Amint az érkezett a tornácban ülőket 
észreveszi, hirtelen lekapja zsíros kalapját s 

i alázatosan közelit a nagyságos asszony s a jegyző 
i ur felé.

— Nos mi újság János? — kérdi a nagy- 
I ságos asszony a kezetcsókoló t éréstől.

— Nem igen szolgálhatok én újsággal 
i nagyságos asszonyom, mert mi Bíkfalván mindég 
I csak a régiben vagyunk; Filemon nagyságos 
I ur és családja egészségesek, s amint halioga- 
i tóm, valami nagy fürdőbe szándékoznak a jövő 
■ héten menni

— Hml hm! fürdőbe, — teszi utána csi- 
j pősen az öreg asszony, — hát minek az a 
i fürdő, ha egészségesek?

— Már azt bizony nem tudom, kérem 
alázatossággal, mert biz azok istennek hála 
mind oly egészségesek, mint a makk s talán 
inkább mulatság, mint orvoslás végett szándé­
koznak oda menni, amint az inastól hallottam, 
de hogy valamiképen nagyon messze esne az 
mihozzánk, okoskodik tovább János, kint van 
valahol külső országban, túl az operencián, 
ahonnan mind gazdagon térnek vissza az urak 
mert ott valami ördög kereke van, melyen 
minden úri embernek nyerni kell, s amint 
hallogatjuk, ezt szeretné a mi urunk is meg­
próbálni.

— Bizonyosan Báden, — jegyzi meg só­
hajtva Demeter, ki Emikére gondolt.

— Ugyan ügyé? hm, hm! — zsémbel 
Nina néni, — hát aztán most miért küldtek 
ide ?

— Hát instálom nagy alázatossággal, — 
válaszol János, együgyü arcot vágva, — hogy 
ezt a levelet átadjam: ihol ne! s ezzel át­
nyújtja a Filemon levelét a nagyságos asz 
szonynak.

— Hát azután nem mondtak még vala­
mit I — faggatódzik tovább Nina néni.

--- Nem mondtak nekem, instálom tisz­
telettel, csak annyit, hogy jól vigyázzak arra 
a levélre, amit a nagyságos asszony fog ke­
zembe adni, mert abban igen sok pénz lesz.

— Hoj! hoj! elhiszem azt; no bizony azt 
igazán is mondták, hát csak vigyázz is rá, s 
ezzel átvette a levelet s bement vele a mát 
előttünk ösmeretes szobába, itt aztán leült s 
elkezdte a levelet olvasni, mikor átolvasta, le. ■ 
és irt, iiás közben hol mosolygott, hol neki 
pirult, hol pedig elsápadt; mikor azután vé- 
gf zi- , kinyitotta a sok fiókos almáriomot, mely­
ből egv okmányhoz hasonló írást mellékelt a 
evé'hí ez; lepecsételte öt he'yen is, m aia't 

f dío mán í esze'getett ma-Ab n
(Foiy k. v

D r 7 ü 03K ÍC 4 Cí S’ ü L A.
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Február hó 16-án 
a „Kérést delml Csarnok“ dísz­
termében lesz megtartva a 
—_— VILÁGHÍRŰ —— 

c 3 ••SWARDSTBOM
négyes hangversenye.

Zongorán kíséri: TARN AY 
ALAJOS ur, az országos 

zeneakadémia tanára. ::
Belépő jegyek 8, 6, 4 és 2 

kor. árban e őre válthatók 

SEBŐ IMRE könyv és papir- 

kereskedésébeu Rákóczi-ut.

A folyó hó végén nyilvános aláí­
rásra kerülő

4'h°|o m. kir. kincstári jegyekre 
előjegyzéseket az eredeti felvételek 
mellett elfogadunk.

MAGYAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Kiadó lakás.
3 szoba, előszoba, konyha, 

kamara és fürdőszobából álló 

lakás Szent János-u. 22. sz. 

m á j us 1 - r e ki a d ó.

Hirdetések 
felvétetnek 

a kiadóhivatalban.

Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám. 
Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.

Betétek után tiszta

TISZÁNTÚL

Belépési felhívás
a 6-ik évtársulatba

A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­
ben alakult Belvárosi Takarék és 
Hitelszövetkezet minden év január és 
július elsején egy-egy három évig tartó 
uj évtársutatot nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 20 
fillér fizetendő, melynek összege a három 
év elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt fog az üzletrészeseknek vissza­
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
hogy a takarékosság ügyét szolgálja 
tagjainak betéteik négyötödrésze erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Vidéki tagoii a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Felvételidij üzletrészenként 10 fillér 
s az első betét befizetésekor min­
denki megkapja a saját nevére kiállított 
betéti könyvecskéjét.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ut, Barts—Óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1909. január 1.
A Belvárosi Takarék és Hitelszövetkezet 

Igazgatósága-

Berkes Bertalan 
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21. sz a 
TELEFON 180. ------- TELEFON 180

Gazdálkodóknak gépolaj tovatta zsír, kát­
rány stb. Vidéki kereskedőknek cipő­
krém, parkett fényezőmáz, Emke lakkok 
tsb. vételénél legnagyobb árengedmények.

Nagyvárad város n 

VILLAMOS MÜVE 
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Raktáron taitjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát

melvnek ár am fogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolf ra m lámpa darabja 4.50 kor. 
1ÖO gyertyásé 7 kor. 50 fill.

10 drb. egyidejű vételnél 10° „ eng.
Sima izzólámpa db ja 72 fillér, 

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegassé<iek. fény- 
k é p é s z-1 á m p á k. ugyancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

villamos világítási
Elvállaljak

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javitását. iviámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Magyar királyi államvasutak igazgatósága 
"359817—908. sz.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága 

nyilványos versenyt hirdet Nagyvárad állomáson 
épülő 28 állású köraiaku mozdonyszin vasfödél- 
szerkezetének munkájára.

A tervek, költségvetés, szerződési tervezet, 
az ajánlati minta, a pályázati föltételek, vala­
mint a munka végrehajtására vonatkozó egyéb 
föltételek Budapest n, a magy. kir. állam­
vasutak igazgatóságának alépítményi ügyosztá­
lyában (VI Teréz körút 56. sz III. 17. ajtó) a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők és a köz­
ponti tervtárban (VI. Teréz körút 56. földszint) 
tiz koronáért beszerezhetők.

Az ajánlatok legkésőbben 1909. évi febr. 
hó 17-én dé’i 12 óráig nyújtandók be alul­
írott igazgatóság építési és pályafontartási fő­
osztályában (Budapest, VI. Teréz körút 56. 
sz. II. em. 10) Az ajánlatok egy korona, az 
ajánlat mellékletei ivenként 30 filléres bélyeg­
gel ellátva és lepecsételve a következő fel­
írással nüujtandók be;

> Ajánlat a Nagyvárad állomáson létesítendő 
mozdonyszin vasfödélszerkezetére.«

Csak az Összes munkákra tett ajánlatok 
fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, 
vagyis 1909. évi február 16 án déli 12 óráig, 
az ajánlati végösszegnek 5 százaléka teendő le 
bánatpénz gyanánt, a magy. kir. államvasutak 
központi főpénztáránál, (Budapest, VI. Andrássy- 
ut 75. sz.) akár készpénzben, akár állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánla ­
ttól nem csatolandó.

Az értékpap rok a budapesti áru és érték­
tőzsdén legutóbb jegyzett árfolyam szerint szá­
míttatnak, de névértéken felül nem vétetnek 
számításba.

Pósta utján beküldött ajánlatok és bánat­
pénzek térti vevénynyel admdók tel.

A magy. kir. államvasutak előtt ismeretlen 
ajánlattevők tartoznak szállító képességüket és 
megbízhatóságukat azon kereskedelmi és ipar­
kamra bizonylatával igazolni, melyhez válla- 
a tűk telepe szerint tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik e pályázatra kiirt 
munkák teljesítésére törvényes képesítésével 
nem bírnak, kötelesek ajánlataikban ily képesí­
téssel biró megbízottat megnevezni és annak 
képesítését igazolni.

Az igazgatóság.

C s i 11 á r o k,
í r l á m p á k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat T" 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos mólónkat

'. lóerőtől 12 lóerői,, minden nagyságban

k a m a t. o t í i % e t. 
'Betét kamatadót az intézet fizeti.)

Telefon szánt 514

Költségvetések ingyen
wkwsmw »ww1 i>—hwmi« —1—>——,'v——1 mew».—«

Főszerelő telefonja 55. sz. 
» . .jm-.jli-i in      tit imrm—\  

Egész éjjel ügyeletes szolgálat



TISZÁKTÓL 1909. január ö

w Február hó 8-án
a „Keresk. Csarnok“ nagytermében lesz megtartva

FRÁTER LÓRÁND
--------- --- ...................

______  _ . ............................................................................................................................................... .. .. UI*U»

—■  a magyar dal mesterének

egyetlen hangversenye.
A hangversenyen VARADI ANTAL Öméltósága, a Petőfi-társaság főtitkára fog 
.....  előadást tartani Petőfi haláláról. "

zzzz Kezdete fél 9 o r a k o r. —
■ Belépő jegyek 6,4 és 2 koronáért vállhatók Sebő Imre könyv- és papirkereskedésében.

«na

Megvettük ti Czillér Iinre-féle
zz röíös- és szőnyegára raktárt zz
Rákóczi-ut l a. (Szt. István palota) hol az

'ÁRUSÍTÁST’
e hó 27-én kezdjük meg.

Eladásra kerülnek az összes női 
Blous és ruhaselymek, szőnyegek, 
vásznak, ásztalnemüek, ruhavásznak 
== tisztok mosóáruk, slb

ruhák el m ék, 
függönyök, 

hímzett hat-

Tisztelettel

Dick Jakab és Társai.

Nyomatott a Szent 14szló-nyomdában, Nagyváradon


